责任编辑 陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

筑牢"安全堤"点"靓"浦江滨水区

市水务局聚焦黄浦江中上游防洪能力和景观提升深入开展调查研究

□法治报记者 夏天

松江区泖港镇范家村村 民正指着黄浦江边的一条步 道,向水务局工作人员提出: "希望在堤防建设过程中,最 好还能多点景观、多做贯通, 方便我们周边居民。"

主题教育开展以来,市水务局共确定 89 个调研课题,通过实地走访、调查问卷、座谈访谈等方式深入基层一线、深人企业民众进行调查研究,坚持问题导向,把听民声、干实事、破难题放在突出位置,广泛听取市民群众意见,深入分析研究,推动解决一批涉水问题。

挖掘"深度": 攻坚 克难,聚焦"四道防线"

2021年7月,"烟花"台风 袭击本市,其间"台风、暴雨、 高潮位、洪水"四重因素叠加, 城市防汛能力受到严峻考验。

"烟花"台风过后,市水务局开展了针对黄浦江防洪能力提升的六项专题研究,针对现状防汛墙、地形水位变化及方案研究进行评估并最终形成黄浦江防洪能力提升总体布局方案

同时,市水务局立足防洪 体系、提升工程站位、了解百 姓所需、解决实际问题,有针 对性地开展黄浦江中上游防洪能力和景观提升调研工作,通过"解剖式""蹲点式"等调研方式深入基层,实地走访160公里黄浦江中上游堤防各岸段,多方听取行业专家、周边企事业单位、居民的意见建议,不断完善工程规划设计方案,守牢城市防汛安全底线的同时为百姓创造更美好的滨水体验。

提升"高度":统筹谋划,完善总体方案

黄浦江两岸作为上海重要的发展轴和标志性空间,是强化城市核心功能、提升城市软实力的重要空间载体。要认真践行"人民城市"重要理念,坚持生态优先强化绿色发展,坚持以人为本强化功能品质,加快建设具有全球影响力的世界级滨水区。

大兴调查研究至为重要的 一项意义,正是要对标对表国 际国内的最高标准和最好水平,通过深人细致的调查研究,处 现深层次的思考与突破。为此,市水务局会同市规资局联合局联合局联合为导向,深入调研国内外 先进城市相关案例和理念,邀 请多行业专家学者建言献合 了集多家国内优秀团队联合开展规划设计,发挥各自专业优势,形成了《黄浦江两岸(中 上游) 堤防与生态景观专项规划》。规划明确"安全保障达标、功能复合提升、岸线贯通可达、景观生态亲民"目标,找准工程定位,不断优化完善设计方案,增强沿岸百姓的获得感。

传递"温度": 紧贴群 众,提升空间品质

"调查研究的根本目的是为了发现群众面临的问题和意见,从而找到症结所在,才能找到破解问题的金钥匙。要多倾听基层百姓的意见建议,努力破解工程建设推进中的瓶颈难题。"市水务局局长史家明多次"扑下身子"开展现场踏勘,了解周边企业居民的生产生活情况,重点检查薄弱岸段,同时牵头开展了各街镇村民与相关部门的问卷调查,广泛听取基层民意。

有群众表示,江边路长林 多,照明设备、休息平台、垃 圾桶等基础设施不可少;景观 的提升也要考虑乡村振兴。结

在听取周边居民的建议后,市水务局协同设计团队考虑了增设了若干座桥梁以贯通滨江通道,不断深化景观提升方案,还通过优化断面方案避让了工程附近原有的市民休憩空间。

"通过此次调研,我们要以 更大格局加快节奏推动项目建设,更高标准提升防汛能力, 更强毅力踏实解决工程推进过程中难啃的骨头,更广视野凝聚各方力量顺应群众美好向往,认真践行'人民城市'理念,筑牢防汛'安全堤',点 "靓'浦江滨水区。"史家明表



崇明开展反邪教主题教育活动

"关爱之家工作站"揭牌成立

□记者 季张颖

本报讯 为进一步加强社区反邪教警示教育宣传工作,引导社区居民掌握更多反邪教知识,增强防范、识别、抵制邪教侵蚀的意识和能力,近日,崇明区反邪教协会联合崇明群馨社区服务社举行了"乡村振兴 反邪同行"——崇明区反邪教主题教育实践活动暨崇明区"关爱之家工作站"揭牌仪式。

此次揭牌标志着崇明区反邪教工作开启了一个新的里程碑。工作站面积约80平方米,设有接待室、宣教室、谈心室、阅览室及活动室,为崇明区见固帮教工作和警示教育宣传打造了一个温馨的谈心交心和学习教育专属平台。

活动结合反邪教展板横幅展示、签名墙签名、志愿者宣讲、文艺演出、反邪教知识有奖竞答、发放反邪教宣传册、宣传品等形式,营造了平安和谐、无邪向上的氛围。

下一步,崇明区反邪教协会将充分发挥"关爱之家工作站"作用,与区"关爱之家"实现关爱资源在东西部互通共享,充分调动社会组织参与社会治理、参与反邪教工作的积极性和主动性,加强机制创新,不断增强工作站反邪教队伍专业能力和业务水平,以实际行动打造新时代"枫桥经验"样板,努力探索符合农村地域特色社会化帮教转化的发展之路,引导社区居民掌握更多反邪知识,增强公众防范、识别、抵制邪教侵蚀的意识和能力,为化解社会矛盾、强化社会服务效能、创新社会治理等方面作出新的积极贡献,为世界级生态岛建设增光添彩。

救人外卖小哥该受怎样的奖励 每个人心中都有把尺

这是一个温暖的故事。6月13日下午,正在送单途中的外卖小哥彭清林,在浙江杭州西兴大桥上,从距离水面12米高的桥面纵身跳入钱塘江中,救起一名轻生女子后默默离开。因入水时冲击力过大,彭清林胸椎压缩性骨折,目前在住院治疗。而彭清林的跳江救人事迹随后也引发社会各界关注。

不出意外,这位外卖小哥很快收到各方赞誉与奖励。他所在的外卖平台奖励5万元现金,同时帮彭清林争取到免费上大学的名额。16日下午,小哥老家湖南省张家界市桑植县委副书记、县长梁高武来医院看望慰问,并给予他奖励。面对家乡人民带来的热情和厚爱,彭清林表示,政府给予的荣誉和奖励他收下了,但企业对他的奖励捐赠,他希望反哺家乡的教育事业。

这番表态在社交媒体上引发热议,这位小哥及其家人此时所表现出的清醒与善良再次感动了很多人。彭清林说,"我不想再出现更多个人捐赠了,也真的很感谢大家的善意,但是我希望大家能把钱用到更需要的地方,有需要我的地方,我还是会继续帮助大家的。"小哥有如此境界,让人敬佩。

救人外卖小哥拒绝企业奖励,这份清醒很难得

彭清林作出这样的决定,想必 与家人经过了充分的讨论。因为救 人而成为新闻人物,彭清林势必要 面对各种来路的赞誉与奖励,而如 何处理那些丰厚的物质奖励,显然 是一种不小的考验。

当各种奖励蜂拥而至,社交媒体上自然会出现各种羡慕的声音,有的人直言不讳,表示希望自己成为这位小哥,其中虽然有调侃的成分,但也不难看出,这件事如果继续朝着这个方向发展,如果彭清林对于各种奖励照单全收,那么来自网络的评价势必会慢慢发生变化。

小哥当时做出那样的举动是出于见义勇为,甚至是出于一种本能反应,他没有算计做出这样的举动自己会失去什么,或者自己会得到什么,这就是整件事最动人的地

方,这种义无反顾让人看到了他的可贵。而如今,各种赞誉和奖励源源不断,传达出的信号似乎是,做好人就会有好的物质回报,多多少少会有人觉得,如果有丰厚的奖励,那么我也愿意纵身一跃。这样一来,做好人就不是出于本心,而是出于精明的算计,而是为了奖励。

如果事件一直往奖励这个方向 发展,就会显得很庸俗。而从彭清 林的那番话可以看出,他显然不想 制造这样的社会效果。

站在彭清林的角度看,如果得到太多的物质奖励,自然会引发争议,很可能会从受到普遍表彰,而逐渐沦为遭遇质疑甚至攻击。网络事件反转的案例并不少见,在这个重要节点,他作出上述表态,避免了这种情况,也符合外界对他的期待。

彭清林应该受到怎样的奖励, 每个人心里大致都会有个尺度。他 只接受来自政府的奖励,其实也从 侧面呈现了他心目中的尺度,他所 表现出的冷静与分寸感,让很多人 都觉得他所受到的奖励是应得的。 如此整个事件朝向大家所希望的方 向发展,大家欣赏一个见义勇为的 年轻人,同时,通过政府层面对他 的奖励,外界对于如何奖励这种行 为,也会逐渐形成一种社会认同, 这样不偏不倚,才算圆满。

有的时候,外界对类似行为的 奖励也显得有些不理性,甚至会出 现企业通过奖励来蹭热点、搞营销 的现象。彭清林们未必都能处理好 这种事,所以说,面对一个好人, 社会作出怎样的回应才体面,这也 是需要思考的一个问题。

我们需要"子贡拒金"还是"子路受牛"

应该看到,彭清林"拒奖"行为 建立在厚实的道义土壤之上。多年 来,很多英雄人物也有类似举动,或 拒收,或捐出。"救完人拿奖金,那救 人的性质不就变了吗?"某种意义 上,这种"拒奖"现象也几成英雄人 物的标配,甚至如果不这样做,反而 担心显得有些"世俗"。我们不能否 认,社会上的确有一些人看不得英 雄得了荣誉又拿了钱、在这些人的 潜意识里, 希望英雄能够在表现出 高义之后,继续表现出视金钱如粪 土的风骨。这种观念是一种道义强 迫,客观上可能让一些做了好事的 人,本来想收下奖金的也不敢收了, 生怕救人的名誉被冲淡。

我们从不否认,不为金钱所动的肺腑之言具有令人钦佩的力量,拒收奖金的行为也确实无损一个人的德行风范。但应该看到,接受奖励从来都不只是个体的事,接受奖励是善举的延续,因为接受了奖金,对世道人心产生了激励作用,一起通义事件才算完成。换言之,好人接受奖励,是关乎社会风气养成的大事,因而当引起高度重视。而在英雄人物对奖励有所"抵触"的时候,不妨送上一份善意的劝告。

关于此间的道理,孔子的理解和宣讲非常透彻。《吕氏春秋》中讲过两件事,一是"子贡拒金",子贡赎回不少鲁人,却拒绝了国家奖励;二是"子路受牛",子路曾救起一名溺水者,那人送了他一头牛以示感谢,

子路收下了。两个弟子,两种表现。 以世俗的角度看,似乎拒金者要高 于受牛者,但在孔子眼里,刚好相 反。孔子赞赏子路说,这样一来,人 们定会更加勇于救落水者,却批评 了子贡,领取奖励不会损害品行,但

不领取,就没有人再去赎回同胞了。 简单几句话,说出了深刻道理。 奖励善举,对于成风化人很重要,不 收反而可能不利于风气形成。相关 奖励不只是送给好人的,更是以国 家的表彰、社会的奖赏,来展示给世 人。核心意义在于,以此唤起世人崇 散英雄、践行善举的自觉和动力。

有趣的是,劝收奖励之事,并非孤例。2020年11月,在山东聊城, 当过15年护士的卢静,在餐馆对邻座被食物卡喉的高中生紧急施救, 助其脱险,荣获奖状和5000元类金,全网劝卢静收下奖金:是你应得的,女侠好样的!

这样的情景,足以说明社会心理层面已对"拒奖"现象展开了思辨,产生了更为理性和直观的感受,这是种进步。这种情境中,唯独缺乏的是好人的响应。此时此刻,人们对彭清林的劝说,反映出敬仰英雄、呵护道义的共识,这在很大程度上代表了善意的终极意义:共享和激励。

就此而言,接受应得的奖励,可以让更多人看到"善有善报"的结 局,这是公众所乐见的。

综合南方都市报、成都商报等 (谚路 整理)